

区域
播报

完成投资二百余亿

云南加快建设国际大通道

本报讯 记者从瑞丽国家重点开发开放试验区综合办获悉：云南龙陵至瑞丽高速公路的特大桥、隧道、涵洞、通道、衬砌等工程全面铺开。该高速公路是云南建设国际大通道中昆明至瑞丽高速公路的出境段，总长128.391公里。目前，云南像这样的国际大通道项目建设都在加快推进。2012年，云南100项重要桥头堡建设重点项目在建和新开工64项，累计完成投资886.42亿元，其中，大通道建设完成投资238.19亿元，占26.87%；水利、能源保障体系完成投资594.79亿元，占67.1%。

(周斌 杨清心)

三十三年增长五成

海南森林覆盖率达61.5%

本报讯 记者何伟日前从海南省林业厅获悉：从1979年至2012年，海南省森林覆盖率已从11.9%增长至61.5%，增长近50个百分点。

海南建省后，先后出台一系列政策，大力促进森林恢复。近5年来，海南省累计造林面积达258万亩，森林覆盖率从57.1%增长到61.5%，每年增加近1个百分点。其中，完成海防林造林18.8万亩，实施退耕还林1.9万亩，新造、改造海防林980公里。

引导建设家庭农场

福建首个农民创业园挂牌

本报讯 记者陈焯报道：日前，福建连江农民创业园挂牌成立，成为福建省第一个授牌运营的省级农民创业园。

连江农民创业园以官坂、长龙、筱埕3个镇为主建设园区核心区。官坂园区以蔬菜、特色禽畜产业为主，长龙园区以蔬菜产业为主，筱埕园区以水产产业为主。园区将培育规范农民专业合作社10家至12家，引导建设家庭农场10家，重组或引进龙头企业8家以上，带动示范区农民创业致富。据了解，去年底福建省出台了《关于支持福建农民创业园建设的若干意见》，确定首批创建9个省级农民创业园和10个省级农民创业示范基地。

一企一策特殊扶持

广东南海打造民企“北斗星”

本报讯 记者郑彬报道：广东佛山市南海区日前宣布实施“北斗星计划”，出台一系列扶持民营企业做大做强政策，意在逐步改变“满天星星，不见月亮”的现状，将一批龙头企业打造成行业的“北斗星”。

根据该计划，南海区将集中资源，促进民营企业快速实现跨越式发展，到2020年，全区拥有营业收入超30亿元的民营企业40家，超50亿元的企业20家，超100亿元的企业5家。为此，南海区将对北斗星企业实行“一企一策”的特殊扶持政策。

涉及民生能源领域

新疆拜城重点项目集中开工

本报讯 记者乔文汇报：新疆拜城县6个重点项目日前集中开工，项目主要涵盖民生、能源领域，总投资5.93亿元。

拜城县坚持把项目建设作为转变发展方式、调整经济结构和改善民生的重要抓手，集中启动重点项目。此次开工的项目中，木扎提河阿合布隆二级水电站开发项目总投资1亿元，完工后将有效缓解拜城县周边地区电力供应紧张局面；廉租房项目总投资4200万元，将建设廉租房10栋、473套，预计年内完成主体工程。



3月27日，江西新建县恒伟农机服务专业合作社社员在管理早稻秧盘，这家合作社将为当地3000亩早稻田提供秧苗。今年，江西省以种粮大户、农机大户、专业合作社等为育秧主体，大面积推广早稻集中育秧，扩大机械秧面积。

新华社记者 周科摄

《国家高新技术产业开发区创新驱动战略提升行动方案》公布——

高新区“二次创业”协同创新

本报讯 记者董碧娟报道：科技部日前公布《国家高新技术产业开发区创新驱动战略提升行动方案》。《方案》明确了国家高新区战略提升行动的内涵、目标、重点任务和组织实施等内容。

国家高新区战略提升行动将推动国家高新区实现“四个跨越”，即从前期探索、自我发展向肩负起创新示范和战略引领使命跨越；从立足区域、集约发展的资源配置方式向面向全球、协同创新的产业组织方式跨越；从要素集中、企业集聚的产业基地向打造具有国际竞争力和影响力的创新型产业集群跨越；从工业经济、产业园区向知识经济、创新文化和现代生态文明和谐社区、高科技产业增长极跨越。

《方案》指出，国家高新区战略提升行动的总体目标是：到2020年，努力将国家高新区建设成为自主创新的战略高地，培育和发展战略性新兴产业的核心载体，转变发展方式和调整经济结构的重要引擎，实现创新驱动与科学发展的先行区域，抢占世界高新技术产业制高点的前沿阵地，充分发挥国家自主创新示范区、国家高新区的核心载体作用，以更强大的创新能力服务于创新型国家建设。

国家高新区战略提升行动的重点任务包

括6个方面。一是进一步探索有利于科技与经济社会发展紧密结合的体制机制；二是率先建立以企业为主体的技术创新体系；三是加

快培育和发展战略性新兴产业；四是进一步完善科技创新服务体系建设；五是营造创新发展良好环境；六是提升科学发展水平。

延伸阅读

“三类园区”实施战略提升行动：

一、世界一流高科技园区。着力实施创新引领战略，到2020年实现技术创新领先、产业领先、经济和社会发展领先、体制机制创新领先的建设项目。

二、创新型科技园区。全面实现创新

驱动的发展模式，到2020年成为培育和发展战略性新兴产业的核心载体。

三、创新型特色园区。全面实施创新驱动的发展模式，到2020年成为具有创新驱动能力、符合区域发展特点和特色优势突出的园区。

在现场

重庆水土高新园
集聚大数据产业

本报记者 吴陆牧

水土高新技术产业园依托集中式布局的大型云计算数据中心基地，发展云计算、物联网、互联网、电子商务等增值服务及离岸金融结算，实现数据中心与数据应用的产业聚集，在园区内部实现数据的良性循环，推动以大数据为核心的新型信息产业链形成与发展。

3月27日，落户重庆两江新区水土高新技术产业园的太平洋电信（重庆）数据中心正式投入运营，标志着水土高新园电子信息产业发展取得又一突破。据了解，该数据中心总投资1.5亿美元，拥有近3万台服务器，不仅能为全球客户提供离岸、在岸数据处理服务，还将为入驻园区的企业提供可靠的通信保障。

这只是水土高新园电子信息产业发展的一个缩影。重庆两江新区管委会相关负责人表示，水土高新园正在形成一条以大数据为核心的新型信息产业链。

水土高新园企业服务部部长余德军告诉记者，“两高三心五大产业”是园区发展的战略方向，即打造高新技术产业区、高端人群居住区；建设电子信息软件研发中心、数据处理中心、医药外包服务中心；发展电子信息、仪器仪表、光伏产业、生物制药、软件研发及创意等5大产业。

2011年，两江国际云计算中心正式落户水土高新园，重庆的信息产业开始由制造笔记本电脑向通讯与服务、数据开发与处理拓展延伸；总投资50亿元的重庆北斗卫星导航产业园项目吸引了近百家相关企业入驻，形成“元器件—终端—系统”产业链，预计到2015年将实现产值100亿元……

随着一批投资规模大、科技含量高的电子信息项目在水土高新园扎根落户，电子信息产业已成为该园区迅速崛起的强大引擎。生物医药是水土高新园产业布局的一个重要组成部分。根据规划，水土高新园将加速生物制药从制造到研发的全流程整合、研发，在服务全球市场中提升创新研发能力，打造一个全球医药、医疗服务外包中心。背后起支撑作用的，正是已逐渐成型的云计算产业为入驻企业带来的信息化成本优势。目前，北大方正医药产业基地、博腾服务外包基地等一批生物医药、医疗器械及制剂外包生产研发企业相继入驻园区，预计到2016年，园区生物制药产业产值将突破100亿元。

人才是创新驱动的核心要素，水土高新园不断强化人才支撑，增强创新能力。2011年，中国科学院重庆绿色智能技术研究院落户水土高新园，正大力开展产业关键核心技术与前沿技术创新、技术集成创新、工程化研发和科技成果转化工作。



图为北京中关村微软云加速器的创业团队。

本报记者 杨颖摄

北京中关村全链条孵化“创业梦”

本报记者 杨颖

当很多地方正致力于扩展孵化器的物理空间之际，北京中关村国家自主创新示范区已经进入了提供个性化服务的新阶段。企业家、投资人和平台型企业等各类社会资本积极参与孵化器发展，在全国率先形成“全链条”孵化体系。

“只要有好的创意，即使是两三个人组成的团队也可以成为会员。”诺基亚体验创新中心总经理傅晋说。日前，NEIC刚领到了中关村示范区创新型孵化器的牌子，而“长线扶持”正是NEIC的独特优势。傅晋表示，针对不同创新企业和开发者的诉求，诺基亚会提供涉及行业资源整合、技术开发平台和办公空间等领域的无偿支持。

不同于NEIC的兼容包办，另一家平台型创业服务机构——微软云加速器则有点“挑”，它针对的是有创业经验的、有清晰商业

模式的公司，加速器可为选出的创业公司提供云平台、办公空间、创业导师辅导课程。如今，中关村示范区已经形成“项目孵化—初创企业孵化—产业链孵化”的机制。

“全链条”孵化体系的形成，源于中关村创业服务主体的多元化。为了发挥市场在资源配置中的基础性作用，中关村示范区管委会率先将暂不符合国家和北京市孵化器认定条件的创新工场、车库咖啡等8家早期创业服务机构认定为示范区创新型孵化器，并纳入创业服务支持体系。

“我们最缺的不是钱，而是市场渠道。”比邻在线的创始人范士阔说。通过车库咖啡俱乐部，他们找到了战略合作伙伴，公司实现了加速发展。据车库咖啡创始人苏芮介绍，他们的主要盈利模式是广告及延伸产品和服务。

在中关村示范区，物业与服务分离，投资与孵化融合成为趋势。一批创新型孵化器，带动孵化器盈利模式从以房租物业为主向从投资与孵化服务中获益转变。

位于中关村昌平科技园的博奥联创孵化器是一家民营孵化器，倡导“持股孵化模式”，先后引领社会资本组建了小额贷款公司、创业投资公司，打造了从投资到贷款、风险投资相结合的科技金融服务体系。

“投资+孵化”盈利模式的形成，推动孵化服务从公共服务向经营服务转变。通过品牌和服务输出的方式，中关村孵化器的服务规模和业务快速扩张。据统计，目前，中关村拥有各类创业孵化机构100多家，孵化面积超过324万平方米，累计入驻企业超过1.2万家，成功创业企业超过7000家，创新型孵化器孵化成功率高达60%。

链接

武汉东湖高新区放宽人才“准出”

本报讯 记者郑明桥、通讯员杨焯报道：武汉东湖高新示范区一项统计显示，高新区平均每个工作日诞生5家科技企业。半年时间，641家科技企业注册，5个新型产业技术研究院在建，110多个应用科技成果产业化项目入驻或即将入驻。高新区负责人称，新项目的创建和入

驻，大多来自周边10所高校的创业申请。半年前，高校与高新区共同商定出一项“准出”新规，引发了创业热潮。

东湖高新区是武汉高校密集区，如何最大限度发挥人才优势？他们经历了从“不准出”到“限出”，再到放宽“准出”的变化过程。

早些年“限出”时期，教师离校创业，保留身份1年至3年。修改后的新规将期限延至3年至8年。华中科技大学产业集团董事长董俊说，“上世纪90年代，包括华中科技大学在内，武汉高校一般按‘五五开’来分配教师创业收益。实行新规后，创业者收益比例提至70%，极大地激发了大家的创业热情。”

据悉，武汉大学、华中科技大学、武汉理工大学、中南民族大学、江汉大学等10所高校纷纷加盟“准出”新规。除教师群体之外，新规明确在读生到高新区创业，可保留学籍、学分。

《河北省黑龙港片区区域发展与扶贫攻坚规划(2011-2020年)》出台

以科学规划引领扶贫攻坚工程

《河北省黑龙港片区区域发展与扶贫攻坚规划(2011-2020年)》从经济发展、民生改善、生态建设等3个方面提出了2015年和2020年两个阶段的扶贫攻坚目标，规划了一批基础设施、产业发展、民生改善、公共服务、能力建设、生态环境等领域的重大建设项目

本报讯 记者雷汉发报道：河北省政府办公厅日前下发《河北省黑龙港片区区域发展与扶贫攻坚规划(2011-2020年)》。该规划提出，到2015年，河北黑龙港片区区域将完成1428个重点村的整村推进任务，片

区贫困人口减少50%以上，基本解决农村人畜饮水安全问题，贫困群众生产生活条件明显改善。其中，确定农民人均纯收入年均增长率达到10%以上。

黑龙港地区因黑龙港而得名，是河北省集贫困地区、革命老区和民族杂居地区于一体的集中连片特困地区。据河北省扶贫办相关负责人介绍，规划确定的扶贫攻坚范围包括沧州、衡水、邢台、邯郸等4市的36个县(市、区)。

《规划》从经济发展、民生改善、生态

建设等3个方面提出了2015年和2020年两个阶段的扶贫攻坚目标，规划了一批基础设施、产业发展、民生改善、公共服务、能力建设、生态环境等领域的重大建设项目，突出了影响片区发展关键的交通、水利和产业发展3大重点，是今后一个时期指导片区区域发展和扶贫攻坚的指导性文件。

其中，《规划》确定到2015年具体目标为：通过实施一批基础设施、产业发展、公共服务等方面的重大建设项目，扶贫主导产业基本实现产业化经营，实现地区生产总值

年均增幅12%左右，农民人均纯收入年均增幅10%以上；片区公路网等级显著提升，片区县域30分钟上高速，国道中二级以上公路比例占98%；加大对水利工程建设补贴力度和对用水价格的优惠力度，到2015年基本解决农村人畜饮水安全问题；在民生改善方面，保证“新农合”参合率达到95%以上，新型农村和城镇居民社会养老保险实现全覆盖。9年义务教育巩固率和高中阶段教育毛入学率分别达到94%和90%，县、乡、村3级医疗卫生服务网络基本健全。

本版编辑 陶 琦 喻 剑